

# 中美加强对话合作才是正道

## 有学者指出美国政客应冷静下来，促进两国实现更多交流

中美高级官员近来互动增多，受到各方关注。与此同时，美国一些政界、商界和学界人士呼吁两国保持接触沟通，警告恶性竞争只会损害两国和世界利益，强调对话合作才是发展两国关系的正确选择。

正如美国政治学者、“软实力”概念提出者约瑟夫·奈最近在接受新华社记者专访时所指出的，过度夸大中美关系中竞争的一面而忽视合作的一面，有害无益。

### 美国政府应换位思考

一段时间以来，从扬言对华经贸科技领域“脱钩”、构筑“小院高墙”，到宣称要在关键领域对华“去风险”；从指责中国拥有改变美国西方推崇的国际秩序的能力和意图，把中国视为“步步紧逼的挑战”，到强调美国将继续讲中国“不爱听的话”等等，美国一些政客基于错误对华认知推出的政策和发表的言论让美国国内一些人深感担忧。

比如，美国2024年总统选举民主党候选人玛丽安娜·威廉森此前谈及“美国在中国周边有313个军事基地”。她质问：“你认为，他们（世界其他国家）是会将中国视为对全球安全更大的军事威胁，还是会像美国视作对全球安全更大的军事威胁？”……我想帮美国照照镜子。”

美国国会一些议员经常在散播对华强硬言论方面扮演“领唱”角色。正因为如此，在近期美国国内呼吁妥善务实处理中美关系的理性言论中，国会众议院民主党籍资深议员吉姆·海姆斯的表态引人关注。

海姆斯是众议院情报委员会首席民主党议员，在从政前曾担任高盛集团高管。他日前对彭博社表示，担心中美之间的误判有升级为战争的风险。因此，他反对“不负责任的武力威胁”，希望与其他议员一起

前往中国，以增进美中之间更多理解，缓解紧张关系。

海姆斯说，民主、共和两党成员都曾持续发表不负责任的对华言论，“真的令人担忧”。美国必须换位思考，才能理解中国是如何看待美国的。如果美国对中国的所有关切都采取忽视和搁置态度，那么“误判或犯错的可能性将大大增加”。

### 美国企业看重中国市场

美国拜登政府将“战略竞争”定义为当前中美关系的主题。这种过分强调竞争、持续泛化国家安全概念的做法让不少看重且倚重中国市场的美国企业陷入两难。

美国芯片业巨头英特尔公司首席执行官帕特里克·格尔夫格4月到访中国，是近段时间以来密集访华的美国商界领袖之一。他在华期间表示，在中国保持存在对英特尔至关重要，因为中国是世界上最大的市场之一，也是英特尔最重要的市场之一。

美国媒体报道，7月，美国三大芯片巨头——英特尔、高通、英伟达的高管前往华盛顿，劝说拜登政府停止正在考虑的更多对华半导体出口限制，认为美政府的行动“损害了他们在华开展业务”。

格尔夫格在7月举行的阿斯彭安全论坛上发表讲话提到了三家企业高管在华盛顿的会议，他说：“目前，中国占（英特尔）半导体出口25%至30%，如果减少中国市场，我就得减少工厂的建设……英特尔想要维持研发投入规模，就不能退出中国这一全球增长最快的市场。”格尔夫格还说，三家企业也向国会强调了中国市场的重要性，“这是关乎我们未来的战略性问题。任何缩小进入中国市场渠道的政策都将反过来削弱我们在美国国内投资于制造和研发的

能力”。

中美贸易全国委员会今年5月发布的数据显示，2022年美国对华商品出口总额同比增长1.2%，其中油菜籽和谷物、半导体及零部件、石油和天然气、药品四大类商品位列出口额前四位。报告还指出，对华出口贸易支撑了美国多个经济领域，也惠及美国各地民众的生计，如对华商品和服务贸易为美国创造了106万个工作岗位。

天桥资本公司创始人、前白宫官员安东尼·斯卡拉穆奇日前也警告，中美关系持续恶化不符合美国利益，华盛顿在看待中美关系时“应该冷静一下”。

斯卡拉穆奇在接受彭博社采访时说，无论美国愿意与否，中国已经成为全球头号制造业大国，美国企业不可能迅速重置其位于中国的“阵地”。美国应该认识到，中国崛起对世界是有益的，使贫困人口减少，全球相互依存度更高，世界更加和平繁荣。发表对华强硬言论是美国两党政客的竞选策略，但从国际贸易原理的角度来讲，这条路线并不合理，不能促进美国消费者福祉，也无助于增加美国的就业。

### 中美合作使双方受益

近年来，从单方面发动贸易战、寻求供应链“去中国化”，到在涉台、涉港、涉疆等问题上挑衅、抹黑中国，美方种种举动给中美关系带来了严重损害。然而，越来越多的美方人士认识到，打压、遏制换不来美国的所谓“再次伟大”，只会损害美国和美国人民利益，也会损害世界各国人民的利益。

美国丹佛大学国际关系学者科林·迈泽尔和凯莉·麦基日前在美国《国会山》日报撰文指出，将中国称为“敌人”对中美关系毫无帮助，美国政客应从反华狂热中冷

静下来，促进美中之间实现更多交流。

近期，美国内围绕对华政策进行了一些反思，中美开展了一系列高层交往，进行了坦诚、深入、建设性沟通。特别是双方同意落实两国元首巴厘岛会晤共识，为两国关系止跌企稳提供了契机。但基础仍然脆弱，前路依然坎坷。契机来之不易，值得珍惜更需要巩固。

中美同为世界重要国家，中美关系早已超出了两国范畴，两国加强合作不仅惠及彼此，也让全世界从中受益。当前，全球宏观经济金融稳定、气候变化、债务等问题都是紧迫的全球化挑战，应对这些挑战离不开中美两个大国协调合作。

在阿斯彭安全论坛上，美国前商务部长彭妮·普里茨克说，近期美国国务卿布林肯、财政部长耶伦和总统气候问题特使克里相继访华，美国要认识到对华接触的重要性。“诚然，我们处于同中国的竞争之中，但双方之间存在可以合作的领域且需要合作……我赞成接触，这极其重要。”

约瑟夫·奈日前在接受新华社记者专访时指出，美之间拥有共同利益，应该开展合作并且双方都能从中受益。如果两国展现合作，双方对彼此的认知就会发生改变。美国和中国同为大国，双方应为两国关系建立一个指导性框架，一方面为竞争设定限制，另一方面寻求可能合作的领域，“这应该是我们的努力方向”。

斯卡拉穆奇也说，虽然美中在意识形态、思维方式和政治体制等方面存在诸多不同，但从长远考虑，双方应弥合分歧。“无论如何，我们是世界上两个最大的经济体，需要处理好双边关系。”

新华社记者 邓仙来  
(新华社华盛顿8月26日电)

## 两部门 延续实施全年一次性奖金个人所得税政策

新华社北京8月28日电（记者王雨萧、申铖）为进一步减轻纳税人负担，财政部、税务总局28日对外发布公告，明确延续实施全年一次性奖金个人所得税政策。

根据公告，居民个人取得全年一次性奖金，符合《国家税务总局关于调整个人取得全年一次性奖金等计算征收个人所得税方法问题的通知》（国税发〔2005〕9号）规定的，不并入当年综合所得，以全年一次性奖金收入除以12个月得到的数额，按照按月换算后的综合所得税率表，确定适用税率和速算扣除数，单独计算纳税。同时，居民个人取得全年一次性奖金，也可以选择并入当年综合所得计算纳税。该公告执行至2027年12月31日。

两部门当天还对外发布多则公告，明确多项个人所得税有关优惠政策延续实施。

公告明确，2024年1月1日至2027年12月31日居民个人取得的全年综合所得，年度综合所得收入不超过12万元且需要汇算清缴补税的，或者年度汇算清缴补税金额不超过400元的，居民个人可免于办理个人所得税综合所得汇算清缴。居民个人取得综合所得时存在扣缴义务人未依法预扣预缴税款的情形除外。

此外，延续实施外籍个人有关津补贴个人所得税政策和远洋船员个人所得税政策至2027年12月31日。



## 外交部发言人：敦促美方停止以国家安全为借口 打压中国赴美留学人员

新华社北京8月28日电（记者温馨）外交部发言人汪文斌28日表示，中方敦促美方将欢迎中国留学生的表态落到实处，撤销充满偏见歧视的10043号行政令，停止以国家安全为借口，打压中国赴美留学人员。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日前，美国联邦调查局窃取一名中国赴美留学生求学申请材料，以所谓“签证欺诈”罪对其进行逮捕并起诉。美海关和边境保护局还在缺少证据和根据的情况下对3名入境美国的中国留学生进行扣留盘查并遣返。外交部对此有何评论？

“美方无理扣留、盘查、遣返中国留学生，还对中国留学生捏造莫须有的罪名，这是出于政治目的滥施打压迫害，中方对此坚决反对。”汪文斌说。

汪文斌说，人文交流是中美关系的社会根基，学术、教育与科技交流是中美人文交流的重要组成部分。美方口口声声支持两国教育等领域人文交流，欢迎中国留学生，但实际上却仍然延续上届政府的错误做法，滥用国家安全概念，限制和打压中国学生赴美学习或研究，严重损害中国赴美留学人员合法权益，严重破坏中美正常人文交流和教育合作的氛围。

“我们敦促美方将欢迎中国留学生的表态落到实处，撤销充满偏见歧视的10043号行政令，停止以国家安全为借口，打压中国赴美留学人员。”汪文斌说，中方将继续采取必要措施维护中国公民的合法权益，也提醒赴美留学人员警惕相关风险。

## 8月30日起来华人员无需进行入境前新冠病毒核酸或抗原检测

新华社北京8月28日电（记者温馨、袁帅）外交部发言人汪文斌28日在例行记者会上说，自2023年8月30日起，来华人员无需进行入境前新冠病毒核酸或抗原检测。

## 中巴“雄鹰-10”空军联合训练 拉开帷幕

新华社兰州8月28日电（刘济美、江艺）中巴“雄鹰-10”空军联合训练28日在中国境内拉开帷幕。

这是中国和巴基斯坦两国空军第10次开展联合训练，重点组织联合防空、联合反制和联合夺控等典型作战场景联合训练，旨在增进政治互信和全天候友谊，进一步提升双方训练水平和协同能力，推动军事技术交流合作纵深发展。

这次联合训练，中巴空军将派出歼击机、预警机等多型飞机，以及地空导弹、雷达、通信等地面力量参训。中国海军航空兵等部队也派出相关力量参加联合训练。

2011年3月，中巴两国空军首次开展“雄鹰”系列联合训练。

## 历史突破！中国艺术体操队夺世锦赛1金2银

据新华社北京8月28日电 据中国体操协会28日凌晨消息，在西班牙举办的第40届世界艺术体操锦标赛中，中国艺术体操队以1金2银的成绩，实现世锦赛参赛历史性突破，并与意大利队、乌克兰队、巴西队和法国队一道获得巴黎奥运会参赛资格。

在最后一日集体单项决赛中，由郭崎琪、郝婷、王澜静、蒲彦竹、丁欣怡组成的中国队在充满中国元素的《水龙吟》与《破阵乐》音乐曲目中，以36.550分获得5圈单项金牌，这是中国艺术体操队首次拿到世界冠军。由郭崎琪、郝婷、黄张嘉洋、王澜静、蒲彦竹组成的中国队在《蝴蝶与飓风》的音乐声中，以32.800分获得3带2球单项银牌。

在之前举行的集体全能决赛上，中国艺术体操队曾凭借两套高质量动作，以总分70.050分获得队史首枚世锦赛团体银牌，创造世锦赛集体全能历史最佳战绩的同时，成功锁定巴黎奥运会入场券。此前，中国艺术体操队曾在1987年世锦赛集体全能项目上获得季军。



8月27日，在2023世界艺术体操锦标赛集体5圈决赛中，由郭崎琪、郝婷、王澜静、蒲彦竹、丁欣怡组成的中国队以36.550分获得5圈单项金牌，这是中国艺术体操队首次获得世界冠军。

新华社发（帕布罗·莫拉诺摄）

## 不择手段相互掣肘 党争恶斗愈演愈烈

# 美数百军方重要岗位任命受阻成政坛奇观

今年以来，由于美国共和两党籍参议员汤米·图伯维尔的持续阻挠，美军约300名高级军官任命和军衔晋升人选在参议院的批准程序被搁置，其中包括多名参谋长联席会议成员人选。图伯维尔这么做，并非针对人选本身，而是声称要以此推翻民主党政府补贴军人及家属跨州堕胎的政策。

图伯维尔不肯罢休，民主党人也不愿让步，越来越多高级军官任命被搁置。分析人士指出，这一政坛奇观是美国两党不择手段、不计后果相互掣肘的又一例证，美国政治正陷入愈演愈烈的党争恶斗漩涡中。

### 阻挠史无前例

据美国《华盛顿邮报》梳理，图伯维尔已阻碍约300名由总统提名担任军职和晋升军衔的将军人选，其中包括参谋长联席会议8名成员中5名的接班人选，分别是联席会议主席、陆军参谋长、海军作战部长、空军参谋长、海军陆战队司令。

参谋长联席会议是美国国防部最高军职机构，是总统和国防部长的军事高参。陆军参谋长、海军作战部长、空军参谋长、海军陆战队司令是各自军种的最高军职长官。

今年以来，美国海军陆战队司令、陆军

参谋长、海军作战部长先后卸任，这三个军种军事长官的接替人选均因图伯维尔阻挠，尚未在参议院获批，只能代行军事长官职责。按美国《政治报》说法，代理身份令这些军事长官无法做出涉及其军种未来的重大战略性决策。现任参谋长联席会议主席、空军参谋长也即将卸任，接替人选也在受阻之列。

本月14日，在美国海军作战部长迈克尔·吉尔戴的卸任仪式上，美国国防部长奥斯汀再次表达不满：“由于那项全面阻挠，从今天起，国防部历史上头一次，我们三个军种在没有参议院批准的长官的情况下运转。这史无前例，没有必要，而且不安全。”

美军目前有852名将军。按美国国防部新闻发言人的说法，如果图伯维尔不放手，到今年年底，被搁置任命的将军人选将达到约650人。

### 党争不择手段

表决批准总统提名的政府官员、联邦法官、外交官、军官等选是美国国会议员的重要职责。近年来，在美国两党恶斗加剧的背景下，围绕政府高官、联邦最高法院法官、大使等选，两党不断“拉扯”，批准程序常常耗费不少时日。

但对每年海量的将军人选，参议员们

一般不提出异议。参议院的通常做法是：每就一批将军人选一并举行参议员集体口头表决，如无人反对即可通过。这样例行公事，省时省力。然而这一次，图伯维尔打破惯例，以一己之力阻拦任何将军人选以这种方式快速获批。他给出的理由是反对国防部补贴军人及家属跨州堕胎的政策。

美国联邦最高法院去年推翻“罗诉韦德案”后，一些共和党控制的州相继限制堕胎，这导致一些女性不得不跨州寻求堕胎。美国国防部去年10月推出政策，为派驻在限制堕胎州的军人及家属跨州堕胎提供带薪假期和路费补贴。

现年68岁、2020年首次当选联邦参议员的图伯维尔来自亚拉巴马州，那里是共和党根基深厚的“深红州”，堕胎在该州被定为违法行为。美国全国公共广播电台分析认为，图伯维尔是第一次担任联邦参议员，可能想借阻挠将军人任命来提高自己的知名度。

美国总统拜登等民主党人指责图伯维尔此举损害国家安全。共和党人则对图伯维尔的行为看法不一，一些保守派表示支持，不支持者则无法说服他放手。

### 政治恶斗愈演愈烈

就程序来说，如果图伯维尔坚持阻挠，

民主党人可以提请参议院就将军人选逐一举行全体参议员一一表态的唱名表决，如半数以上同意即可通过。按美国媒体说法，对数百名人选逐一唱名表决耗时太久，几乎不可行。

民主党人迄今未就任何一名将军人选提请唱名表决，他们希望和党人说服图伯维尔放手，担心一旦开了逐一表决将军人选先例，今后此类阻挠行动会频频上演。

在图伯维尔所代表的亚拉巴马州，美国公共政策民调网站的民调显示，58%的受访者认为，图伯维尔已表明立场，应当收手了；72%的受访者认为，军官任命不应被政治化。

分析人士指出，近年来，枪支管控、堕胎权、联邦债务上限、移民问题等都成为两党恶斗的筹码。这次的军官任命僵局再次凸显美国政治极化加剧、党争恶斗升级。

美国记者雷·阿纳尼亚在沙特阿拉伯《阿拉伯新闻》网站上发表文章说，美国政治体系陷入混乱，从联邦参议员、州长到地方议员，各级官员都沉迷于愤怒地相互指责，无人对各种问题做务实讨论。《华盛顿邮报》发表评论文章指出，党争主导了美国大部分的政治行为，凸显美国政治体制的弊端。

新华社记者 吴宝澍  
(新华社北京8月28日电)